
『국세 행정 서비스 및
조세지원제도 만족도 조사』결과

안산상공회의소

중부지방국세청장 초청 간담회



세무 애로 및 건의 조사 결과

| 1. 국세 행정 서비스

안산상공회의소

중부지방국세청장 초청 간담회

매우만족

15%

만족

42%

보통

41%

불만족

2%

①국세행정서비스에대한만족도

매우만족 만족 보통 불만족

긍정 응답 57.4%: ‘매우 만족(14.8%)’, ‘만족(42.6%)’

부정 응답 1.9%: ‘불만족(1.9%)’



세무 애로 및 건의 조사 결과

| 1. 국세 행정 서비스

안산상공회의소

중부지방국세청장 초청 간담회

48.3

18.4

14.9
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3.4
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소득자료 제출 편의성 제공

빅데이터를 통한 행정 표준화

세무조사 부담 경감

제도의 유연한 운영

컨설팅 제공

②도움이되었던국세행정서비스



세무 애로 및 건의 조사 결과

| 1. 국세 행정 서비스

안산상공회의소

중부지방국세청장 초청 간담회

47.7

16.3

12.8

10.5

2.3
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전화연결 또는 국세청 사이트 지연

납세자 및 민원인에 대한 권위적인 응대

지나친 세무조사 및 사무검증

국세행정서비스 디지털화 미흡

세무공무원 전문지식 결여

③도움이되지않는국세행정서비스



세무 애로 및 건의 조사 결과

| 2. 조세 지원제도

안산상공회의소

중부지방국세청장 초청 간담회

매우 도움이 됨

11%

도움이 됨

43%

보통

37%

도움이 되지 않음

9%

①조세지원제도가도움이되는정도

매우 도움이 됨 도움이 됨 보통 도움이 되지 않음

긍정 응답 53.7%: ‘매우 도움이 됨(11.1%)’, ‘도움이 됨(42.6%)’

부정 응답 9.3%: ‘도움이 되지 않음(9.3%)’
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| 2. 조세 지원제도

안산상공회의소

중부지방국세청장 초청 간담회

31.3

26.3

17.5

16.3
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세금부담 경감

고용유지·인력채용 등 일자리 창출

시설·연구개발 등 투자 촉진

조세환급 등 자금난 해소

②조세지원제도가도움이되는이유
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| 2. 조세 지원제도

안산상공회의소

중부지방국세청장 초청 간담회

38.2

21.1

14.5

11.8

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

중소기업에 대한 조사혜택 지원 규모가 작음

중소기업의 조세지원 기간이 너무 짧음

납부 세금이 작아 조세지원 혜택이 적음

조세지원 혜택을 전혀 못 받음

③조세지원제도가도움이되지않는이유
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| 2. 조세 지원제도

안산상공회의소

중부지방국세청장 초청 간담회

연구인력개발

31%

설비투자

20%

고용인력

19%

경영안정

9%

가업승계

4%

기타

4%

없음

13%

④가장도움이된조세제도

연구인력개발 설비투자 고용인력 경영안정 기타 없음

구 분 연구인력개발 설비투자 고용인력 경영안정

비 중 31.5% 20.4% 18.5% 9.3%

구 분 가업승계 창업벤처 기타 없음

비 중 3.7% - 3.7% 13.0%
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| 2. 조세 지원제도

안산상공회의소

중부지방국세청장 초청 간담회

법인세

43%

부가가치세

21%

종합부동산세

11%상속세

10%

증여세

7%

교통·에너지·환경세

2%

증권거래세

1%

없음

5%

⑤가장부담이되는조세제도

법인세

부가가치세

종합부동산세

상속세

교통·에너지·환경세

증권거래세

없음

구 분 법인세 부가가치세 종합부동산세 상속세 증여세

비 중 43.2% 20.5% 11.4% 10.2% 6.8%

구 분 교통·에너지·환경세 증권거래세 개별소비세 기타 없음

비 중 2.3% 1.1% - - 4.5%


